



新高考“新”在哪里？有哪些变化？

本报特邀省教育考试院专家权威解析

本报记者 王燕

1 变

2021年全国统一考试科目有哪些？高中学业水平考试选考科目有哪些？

自2021年起，普通高校招生考试包括全国统一考试和普通高中学业水平选择性考试。

全国统一考试科目为语文、数学、外语3科，不分文理科。外语科目考生可以从英语、俄语、日语、德语、法语、西班牙语6个语种中任选1个语种参加考试，每个语种均由听力和笔试两部分组成。全国统一考试科目由教育部考试中心统一命题。

普通高中学业水平选考科目包括物理、历史、思想政治、地理、化学、生物6科，考生在物理、历史2科中选择1科为首选科目，在思想政治、地理、化学、生物4科中选择2科为再选科目。高中学业水平选考科目由我省统一命题。

考试时间如何安排？

考试时间安排在6月7日—9日。语文学科考试时长为150分钟，数学、外语科目考试时长均为120分钟，6门高中学业水平选择性考试科目每科考试时长均为75分钟。具体安排为：

日期	上午	下午
6月7日	语文(9:00—11:30)	数学(15:00—17:00)
6月8日	物理/历史(9:00—10:15)	外语(含听力)(15:00—17:00)
6月9日	化学(8:30—9:45) 地理(11:00—12:15)	思想政治(14:30—15:45) 生物(17:00—18:15)

高考考生报考科类有什么变化？

全国统一考试科目时间安排以教育部公布的为准，如有调整，我省学业水平选择性考试科目的考试时间安排相应调整。全国统一高考不再分文理科，按考生首选科目的不同分为物理科目组合和历史科目组合2个类别。

高考文化总分是如何构成的？

考生高考文化总成绩由全国统一高考的语文、数学、外语3科成绩和考生选择的3科高中学业水平考试选择性考试科目成绩组成，满分为750分。

全国统一高考的语文、数学、外语3科，每科满分为150分，共450分，各科均以原始分计入考生总成绩。

高中学业水平考试选择性考试的6门科目，每科满分为100分，共300分。其中，首选科目（物理、历史）以原始分计入考生总成绩，再选科目（思想政治、地理、化学、生物）以等级分计入考生总成绩。

高中学业水平考试选择性考试的再选科目成绩的等级分是如何转换的？

等级分是按统一规则，由原始分进行等级划定后，再由等级转换而来的分数。

再选科目每科原始分满分为100分，转换时以30分作为等级转换的赋分起点，满分100分。首先，将每门选择考再选科目考生的原始分从高到低划分为A、B、C、D、E共5个等级，各等级人数所占比例分别约为15%、35%、35%、13%和2%，从而将考生的原始分转换成了等级。然后，将A至E等级内的考生原始分，依照等比例转换原则，分别转换到100~86、85~71、70~56、55~41和40~30五个分数区间（见下表），得到考生的等级分。转换基数为实际参加该科目选择考取得有效成绩的考生数。等级分计算结果按“四舍五入”的规则以整数呈现。

表：具体等级比例和赋分区间

等级	A	B	C	D	E
比例	约15%	约35%	约35%	约13%	约2%
赋分区间	100~86	85~71	70~56	55~41	40~30



“相比改革前的文理分科，推行‘3+1+2’模式的新高考有五大变化，希望考生和家长了解及掌握，及时做好相应的准备和调整。”湖南省教育厅制定《湖南省2021年普通高校招生文化考试安排和录取工作实施方案》，标志着我省高考综合改革进入了落地和实施阶段，距离2021年高考已不足一个月，新高考的“新”在哪里？有哪些变化？本报记者特邀湖南省教育考试院专家为高考生进行权威解析。

2 变

招生计划按物理、历史两个类别编制、公布

2021年招生计划是如何编制的？

(1)2021年起，我省普通高校招生普通类、艺术类、体育类招生计划均按照物理科目组合、历史科目组合分类编制、分类公布。

(2)在湘招生高校编制招生计划时，按照“院校专业组”或“院校+专业”的模式编制，其中采用平行志愿投档的招生计划按“院校专业组”模式编制。其他不采用平行志愿投档的招生计划按传统的“院校+专业”模式编制，其选科要求在专业中注明。

(3)定向计划、国家专项计划、地方专项计划、预科班、民族班等单独设置院校专业组。普通类计划中的中外合作办学专业原则上单独设置院校专业组。

2021年招生录取批次是如何设置的？

我省普通高校招生录取分为普通类、艺术类、体育类，按类别分

批次进行录取。

(1)普通类分为本科提前批、本科批、专科提前批和高职专科批4个批次。

本科提前批为原安排在本科提前批招生的普通类院校专业，包括军事、公安、司法等院校及其它需要体检、面试或签订协议的院校专业；经教育部同意的其他院校专业等。

本科批包括未列入本科提前批的普通类本科专业，含非定向计划、定向计划、国家专项计划、地方专项计划、民族班计划、预科班计划以及高水平艺术团、高水平运动队、高校专项计划等招生专业。

专科提前批包括定向培养士官院校（专业）、公安政法类院校（专业）、需要面试的乘务类专业、航海类专业等高职专科院校（专业），以及各类特岗人员招生的高职专科专业。

高职专科批包括未列入专科

提前批的普通类高职专科专业。

(2)艺术类分为本科提前批、本科批和高职专科批3个批次。

本科提前批包括原安排在本科提前批招生的艺术类院校（专业）。

本科批包括原安排在本科二批和本科三批招生的艺术类院校（专业）。

高职专科批包括原安排在专科提前批和高职专科批招生的艺术类院校（专业）。

(3)体育类分为本科提前批、本科批、专科提前批和高职专科批4个批次。

本科提前批为公费师范生招生的体育类本科专业。

本科批包括未列入本科提前批的体育类本科专业。

专科提前批为定向培养士官招生的体育类专科专业。

高职专科批包括未列入专科提前批的体育类高职专科专业。

3 变

合并本科批次

合并本科批次是基于什么考虑？

《国务院关于深化考试招生制度改革的实施意见》（国发〔2014〕35号）明确提出要“创造条件逐步取消高校招生录取批次”。合并本科批次，体现了国家改革的总体方向，能够更好满足高校、考生及社会的发展需要。湖南省人民政府关于印发《湖南省高考综合改革实施方案》的通知（湘政发〔2019〕8号）提出“2021年合并录取批次”。

从高校的角度考虑。有利于更好地发挥高校办学主体作用，激励高校注重内涵发展，发挥自身优势，专注特色专业人才培养，进而提升高校办学水平和核心竞争力。

从考生的角度考虑。有利于进一步增加考生选择范围，引导考生结合个人志向、学科兴趣、个性特长，更为理性地选择自己比较心仪和向往的学校和专业，促进考生健康成长。

从高中的角度考虑。有利于高中学校破除盲目追求“一本升学率”，促进高中学校更好地立足校情，明确定位，创建校本特色。

从社会的角度考虑。有利于扭转简单用录取批次评价不同类型高校的片面导向，有利于促进高校毕业生平等就业，推动高等教育公平发展。

普通类、艺术类、体育类各批次录取控制分数线是如何划定的？

省招委会根据招生高校在我

省安排的招生计划数、生源情况、考生成绩等因素，分科目组合和相应类别，综合考虑确定各批次录取控制分数线。

(1)普通类和体育类。根据考生成绩、普通类招生计划数和生源情况，按一定比例划定相应类别的本科、高职专科录取控制分数线。

(2)艺术类。按平行志愿投档的本、专科文化控制分数线分别以

普通类本、专科控制分数线为参照，按教育部和我省有关规定的要求划定，专业控制分数线根据招生计划和各类别考生成绩分布，按一定比例划定；不按平行志愿投档的专业，其文化录取控制分数线由高校依据教育部和我省有关规定确定，但不得低于我省划定的平行志愿文化控制分数线中的最低线，专业控制分数线由高校确定，但不得低于我省划定的专业统考合格资格线。经教育部批准可自主划定高考文化成绩录取控制分数线的高校，文化录取控制分数线由高校自行确定。

特殊类型招生录取控制参考分数线是如何划定的，有什么作用？

特殊类型招生录取控制参考分数线，是按照普通类（分物理、历史科目组合）本科招生计划数的一定比例划定，主要是作为强基计划、高校专项计划、高水平艺术团等特殊类型院校（专业）以及其他有相应文化要求的院校（专业）招生录取的参考。